


教学设计
	学习任务名称
	1民用建筑构造组成

	专  业
	建筑工程技术
	教学对象
	建筑工程技术1班学生

	授课时间
	45分钟
	课  时
	1课时

	 一、授课内容分析

	“民用建筑构造组成”是《房屋建筑学》第一部分民用建筑设计的第一节课， 主要教学内容有民用建筑构造组成以及基本组成部分，要求学生掌握六个基本组成部分，为学生之后学习打下基础。

	教学重点
	民用建筑的六个基本组成部分

	教学难点
	民用建筑六个基本组成部分的功能

	二、学情分析

	1、教学对象是建筑工程技术1班学生。

2、该班学生对房屋建筑学的相关知识比较缺乏，而且阅历比较少、见识相对狭窄。

3、该班学生大多性格外向，有较强的表现欲望，对新事物、新知识充满了好奇心和求知欲，同时比较喜欢动手实践。

针对这些特点，采取了任务驱动法引导学生自主学习，利用小组讨论法让学生展开互助学习，另外通过演示法、小组竞赛法等教学方法突出学生在课堂上的主体地位，增强学生的参与感，激发学生的学习热情。

	三、教学目标（三维目标）

	知识与技能目标
	学生掌握民用建筑构造的组成以及功能

	过程与方法目标
	在教师的指导下，学生能够锻炼和提高自我学习能力和感知能力

	情感态度与价值目标
	养成认真细致的好习惯，成为遵规守纪的当代大学生。

	四、教学策略选择与设计

	教学组织策略
	采用集中教学和分组教学相结合的方式来完成学习任务，达到教学目标

	教学重点突破策略
	在教师的指导下，通过课前收集有关民用建筑构造组成的影视资料、小组讨论、小组竞赛等多种方法，学生在有效地课堂中掌握这部分内容。

	教学难点突破策略
	突破方法是让收集有关民用建筑构造组成的影视资料，并通过视频演示来完成学习任务，解决教学难点，达到教学目标。

	教学方法策略
	任务驱动法——通过任务书的下达，让学生明确此次课程的学习目标；讨论法——组织学生对学习目标进行讨论；演示法、引导法、提问法——对照影视资料，让学生直观清楚的认识民用建筑构造组成；小组竞赛法——老师提前收集好民用建筑的构造组成部分，然后小组派出代表进行竞赛回答，分析其掌握知识的程度。

	教学媒体策略
	多媒体课件——用来更直观清晰地展示教学内容，完成教学过程；教师——用电脑和投影仪是用来播放多媒体课件、视频资料等；学生用的学习资料等。

	教学评价策略
	过程性评价和终结性评价相结合（详见“七教学评价设计”）

	五、教学环境及资源准备

	一体化教室、多媒体课件、评价标准

	六、教学活动安排

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	资源准备

	组织教学

（5分钟）
	
	1、点名、讲解课堂卫生、纪律和安全要求。

2、准备课件播放；
	领取组员表现考核表等。
	1、PPT

2、学习任务书（见附件）

3、评价表

	重点复习

（5分钟）
	建筑设计的内容。

建筑设计的程序和依据
	1、教师提问，复习重点；

2、根据学生回答情况在教学评价表上记分；

3、教师点评补充。
	1、学生回答教师提出的问题；

2、小组成员可补充。
	1、PPT

2、评价表

	新课导入

（5分钟）
	展示各小组所收集的民用建筑构造组成资料；

2、思政引入：民用建筑构造组成的基本部分，缺一不可，那么国有国法，家有家规，大家要成为遵纪守法的当代大学生。
	1、教师检查课前各小组收集的影视资料；

2、借助PPT展示不同的构造组成部分；

3、引出学习任务。

4、明确学习目标。
	1、 学生展示课前收集的影视资料； 

2、教师采用演示法和展示法引导讲解；

3、学生接受任务；

4、牢记学习目标。
	1、PPT
2、民用建筑构造图片

	新课教学

学生自主学习

师生互动问答

（10分钟）
	建筑物按使用功能的分类。
民用建筑的基本组成

基本组成部分的功能
	安排学生进行自主学习；

借助PPT展示民用建筑的基本组成部分及功能；

教师巡回指导。
	1、自主学习；

2、各小组应对教师提出的问题；

3、学生认真听取教师的评价反馈意见。


	PPT

2、评价表


	小组竞赛 

（10分钟）
	老师展示工程中民用建筑的基本组成部分
小组进行竞赛回答
	展示工程中常见的民用建筑构造组成
让学生根据老师提供图纸对其进行分类
	各小组派代表参与竞赛；

学生认真听取教师的评价反馈意见。
	1、PPT

2、评价表



	课堂小结

（5分钟）
	掌握民用建筑的构造组成及作用
	1、用提问互动的方式对本节课程内容进行回顾和总结；

2、评价各组在完成任务的过程中的表现。
	1、对所学知识进行归纳。

2、进一步了基本组成部分及功能
3、反思本次学习中个人任务完成以及团队合作情况。
	PPT

2、评价表

	布置作业

（5分钟）
	制定视频了解建筑物的组成部分
	展示作业要求；

2、展示优秀学生作品
	熟悉作业要求；

2、欣赏优秀学生作品。
	PPT

优秀作业

	七、教学评价设计

	教学评价包括过程性评价（占40%）和终结性评价（占60%）两部分。过程评价由教师和组长完成。教师负责考核全组整体表现，组长考核组员个人表现；对即终结性评价由各组成员代表和教师完成。评分标准如下：

	1、过程性评价（组长根据组员表现对其加减分，教师根据组长表现特别加减分）：

     评价

       指标

姓  名

加减分

    加减分原因说明

备 注

终结性评价——评价标准：

      评价

指标

组 别

完成情况

团队合

作精神

参与

积极性

解决问题能力

答题情况

合计

备注

第一组

第二组

第三组



	八、教学反思

	


附件

任务书
	项目名称
	民用建筑构造概述

	任务名称
	民用建筑的构造组成

	教学环境
	多媒体教室

	任务目标
	根据图纸识读民用建筑基本组成部分及其功能

	任务实

施步骤
	1、自主学习

民用建筑的分类及其基本组成部分和功能

2、小组竞赛

各小组选取不同的图纸，讨论回答问题：民用建筑基本组成部分及其功能
3、课堂练习

教材中的二维码进行测试答题

4、布置作业

学生走出去观察身边的建筑物，制作关于民用建筑组成的视频。





